
数学B 正規分布 ( )年( )組( )番( )
せ い き ぶ ん ぷ

連続的な確率変数
れんぞ くてき かく りつへ んすう

サイコロを 3回投げたときに，1の目が出た回数などのとびとびの値をとる確率変数を
かい な め で かいす う あ たい か くり つへん すう

離散的な確率変数という。これに対して，人の身 長や体 重などは 178.0 cm , 87.6kgなど
り さ ん て き かくり つへ んすう たい ひと しんち ょう たいじゅう

と(小数点以下第 位)を四捨五入しているが，連続的な値をとる。このように連続的な
し ょ う す う て ん い か だい い し し ゃ ご に ゅ う れ んぞく てき あた い れ んぞく てき

値をとる確率変数を( 的な確率変数)という。
あたい か くりつ へんす う て き かく りつ へんす う

連続的な確率変数の確率分布をヒストグラムで表してみよう。横軸を身 長，縦軸を
れ んぞく てき かくり つへん すう か く り つ ぶ ん ぷ あらわ よ こじく しんちょう た てじく

相対度数とすると，相対度数の和は( )になり，確率分布になる。資料を多くして，
そ う た い ど す う そ う た い ど す う わ か く り つ ぶ ん ぷ しりょ う おお

階 級を細かく分けると，相対度数分布の形は曲 線に近づいていくと考えられる。
かい きゅう こま わ そ う た い ど す う ぶ ん ぷ かたち きょくせん ち か かんが

この分布は X に定義域内で，f(x)≧0 である 1つの関数 y＝ f(x)を対応させ，a ≦x≦b
ぶ ん ぷ て い ぎ い き な い か んすう たい おう

の確率を P(a ≦x≦b)で表す。
かくり つ あらわ

b
y=f(x)

P(a ≦x≦b)＝∫ f(x) dx
a a b

※ y＝ f(x)と x軸 (y＝0), 2直 線( x＝ , x＝ )で囲んだ面積と等しい。じ く ちょ くせん かこ めん せき ひ と

β
Xのとる値の範囲が α≦x≦βのとき，∫ f(x) dx＝( )

あ たい は ん い

α

P( a≦x≦b )＝ P( a＜x≦b )＝ P( a≦x＜b )＝ P( a＜x＜b )

※連続的な確率分布では点の確率(P(x＝a)＝ )
れんぞ くて き か く り つ ぶ ん ぷ てん か くりつ

この曲 線 y＝ f(x) を X の分布曲線 , 関数 f(x)を( 関数)という。
きょくせん ぶんぷ きょ くせん か んすう かんす う

問題 A 確率変数 X の確率密度関数 f(x )が次の式で与えられるとき，指定された確率を
か くりつ へんす う か く り つ みつ ど か ん す う つ ぎ しき あた し て い かく りつ

それぞれ求めよ。
もと

(1) f(x )＝ x ( 0≦ x≦Ö2 ) (2) f(x)＝ 3x2 ( 0≦ x≦ 1 )
10≦ x≦ 1 の確率 ≦ x≦ 1 の確率

か くりつ かく りつ

2

(3) f(x )＝ 0.2 ( 0 ≦ x≦ 5 ) (4) f(x)＝ 3x2 ( －1 ≦ x≦ 0 )

2≦ x≦ 4 の確率 －1≦ x≦ 0 の確率
か くりつ かく りつ

正規分布
せ い き ぶ ん ぷ

連続的な確率変数 Xの確率密度関数 f(x)が，次の式で与えられるとき，Xの分布は，
れん ぞく てき か くり つへん すう か く り つ み つ ど かん す う つ ぎ しき あた ぶ ん ぷ

平均 m , 分散σ2
の( )になり，N( ) で表す。

へ いきん ぶん さん あらわ

－
(x－ m)2

1
f(x )＝ e 2σ2 ※ eは自然対数の底 2.71828･･･

し ぜ ん た い す う て い

Ö2πσ

多くの自然現象がこの分布で表される。
おお しぜん げんし ょう ぶ ん ぷ あら わ

正規分布 N( m, σ2 )の分布曲線 y＝ f(x) は，次の性質をもつ。
せ い き ぶ ん ぷ ぶ んぷき ょく せん つぎ せ いしつ

1. 直 線 x＝ m に関して( )で， x＝ m のとき, ( )になる。
ちょくせん かん

2. ( 軸が漸近線)であり， σ＝1
じく ぜ んき んせん

x軸と分布曲線の間 の面積は( )になる。
じく ぶ んぷ きょく せん あいだ めんせ き

σ＝2
3. 標準偏差σが( くなる)とすそが広がり， σ＝3

ひょうじゅんへんさ ひろ

標準偏差σが( くなる)と山が高くなる。 m x
ひょうじゅんへんさ や ま たか

0.6827 0.9545 0.9743

m－σ m m＋σ m－2σ m m＋2σ m－3σ m m＋3σ

標準正規分布
ひ ょうじ ゅん せいき ぶん ぷ

x－ m
確率変数 Xが正規分布 N( m, σ2 ) に 従うとき，Z ＝ とおくと，確率変数 Z
か くりつ へんす う せ い き ぶ ん ぷ した が かくり つへん すう

σ

は，正規分布 N( 0 , 1 )に従い，この分布を( )という。せ い き ぶ ん ぷ し たが ぶ ん ぷ

－
z2

1 になる。
Z の確率密度関数は， f(z)＝ e 2

か く り つみ つ ど か ん す う

Ö2π

この標準正規分布は，値が計算され，P( 0≦ Z≦ u )＝ p( u ) のときの表がある。
ひょ うじゅ んせい きぶ んぷ あたい け いさん ひょう

u .00 ･･･ .05 .06 ･･･ .08 .09
0.0 0.0000 0.0199 0.0239 0.0319 0.0359 p( u )
･･･
1.0 0.3413 0.3531 0.3554 0.3599 0.3621
･･･
1.6 0.4452 0.4505 0.4515 0.4535 0.4545 0 u
･･･
1.9 0.4713 0.4744 0.4750 0.4761 0.4767 P( 0≦ Z≦ 1.96 )
2.0 0.4772 0.4798 0.4803 0.4812 0.4817
･･･ ＝ p( 1.96 )＝ 0.4750
2.5 0.4938 0.4946 0.4750 0.4951 0.4952

問題 B 正規分布表より，次の値を読み取りなさい。
せ い き ぶ ん ぷ ひ ょ う つ ぎ あたい よ と

(1) P( 0 ≦ Z ≦ 1.65 ) (2) P( 0≦ Z≦ 2.58 )



数学B 正規分布の利用 ( )年( )組( )番( )
せ い き ぶ ん ぷ り よ う

正規分布の利用
せ い き ぶ ん ぷ り よ う

正規分布表によって，P( 0≦ Z≦ u )の値を読み取ることが出来る。
せ い き ぶ ん ぷ ひょ う あたい よ と で き

この範囲以外の確率を調べてみよう。
は ん い い が い か くりつ しら

(1) P( Z ≦ 1 ) = P( Z ≦ 0 ) ＋ P( 0≦ Z ≦ 1 )

＝( )＋( ) ＝( )

(2) P( Z ＞ 1 ) = P( Z ≧ 0 ) － P( 0≦ Z ≦ 1 )

＝( )－( ) ＝( )

(3) P( Z ＜－1.6 ) = P( Z ≧ 0 ) － P( 0≦ Z ≦ 1.6 )

＝( )－( ) ＝( )
問題 A 標準正規分布 N( 0 , 1 )において，P(－α≦ Z ≦α)＝ 0.95 となるαを求めよ。

ひ ょうじ ゅんせ いき ぶんぷ も と

問題 B ある高校の男子生徒 200 人の身 長が，平均 170.0cm, 標準偏差 5.0cm であった。
こうこ う だ ん し せ い と にん しんちょう へ いきん ひょうじゅんへ んさ

次の問に答えよ。
つぎ と い こた

(1)身 長 175.0cm 以上の生徒はおよそ何人いるか。
しんちょう い じょう せ い と なんに ん

(2) 高い方から 10番以内の生徒はおよそ何 cm 以上であるか。
た か ほう ば ん い な い せ い と な ん いじょ う

二項分布の正規分布による近似
に こ う ぶ ん ぷ せ い き ぶ ん ぷ き ん じ

確率変数 Xが二項分布 B( n , p ) に 従 うとき，確率分布は P(X＝r) ＝ nCr × pr× qn－r
,

かく りつ へんす う に こ う ぶ ん ぷ し たが か く り つ ぶ ん ぷ

平均は E(X)＝( ) , 分散は V(X)＝( ) , 標準偏差σ(X)＝(Ö )
へ いきん ぶんさ ん ひょうじゅん へんさ

で表される。※ q＝1－p
あらわ

サイコロを n回投げたときに，1の目が n＝6かい め

でる回数を X としたとき，二項分布の変化
n＝12かい すう に こ う ぶ ん ぷ へ ん か

n＝30

を調べる。p ＝( ) である。 n＝50しら

B( n , )の n を 6, 12, 30, 50 として

折れ線グラフを作成した。
お せん さく せい

n の値を大きくすると，グラフはしだいに左右対称な山形の曲 線に近づく。
あたい おお さ ゆうた いし ょう や まがた きょくせん ちか

二項分布 B( n , p )は n の値が大きくなると，( )で近似される。
に こ う ぶ ん ぷ あたい おお き ん じ

X － np
Z ＝ で標準化すると，標準正規分布 N( , ) で近似される。

ひょうじゅ んか ひ ょうじ ゅんせ いき ぶんぷ き ん じ

Önpq

問題 C 1個のサイコロを 180 回投げて，1 の目が出る回数を X とするとき，15≦ X ≦ 50
こ かい な め で かい すう

となる確率を求めよ。
かく りつ も と

問題 D ある花の種子の発芽率は 60%である。この種子をプランターに 600粒蒔いたとき，
はな し ゅ し は つ が り つ し ゅ し つ ぶ ま

少なくとも 348粒以上発芽する確率を求めよ。
すく つ ぶい じょう は つ が かく りつ も と


